

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum-körút Budapest.

NEMZETI ÚJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csongrád, Kossuth tér 9. szám.

Felelős szerkesztő: Bartoss Károly.
Felelős kiadó: Szilber J. Antal.

Nyomatott a laptulajdonos Szilber J. Antal
könyvnyomdájában. Előfizetés 1 óra 1 P.

Győzelmes vezér a mérföldkőnél.

Irta: Dr. Schandl Károly.

Tíz esztendeje bizta meg Magyarország kormányzója Bethlen István grófot a magyar kormány megalakításával. Tíz év óta miniszterelnöke a megcsonkított országnak Bethlen István gróf. Nem volt pártja, mikor jött s az ország vezére ma, tíz év után. Magyarország történetében még a békeidők is csak egy esetet mutatnak fel, mikor egy kormányelnök tíz évnél tovább vezette az ország szekerét. Tisza Kálmán volt az egyetlen, aki tíz évnél tovább, tizenöt évig volt egyfolytában miniszterelnök. De Tisza Kálmán a béke boldog éveiben vezette a kormányt tíz évnél tovább, amikor nyugodt idők és köznapi feladatok tették könnyűvé a kormányzást. Mennyivel más volt a Bethlen miniszterelnökségének az ideje és küzdelme?! Belső széthúzás, kívülről teljes elszigeteltség, gazdasági csőd és parlamenti fejtelenség közepette vette át a kormány gyeplőjét.

És ma Bethlen István nemcsak Európának, de az egész világnak legrégibb miniszterelnöke. Magyarország miniszterelnöke legrégibb idő óta van a helyén s ma erősebb a maga helyén, mint valaha. Olyan igazság ez, melyet nem a hizelgés mondat velünk, mert arra sem nekünk, sem Bethlen Istvánnak nincs szüksége, hanem a nemzet nagy érdeke. Mert nem is hiszik sokan, milyen erkölcsi és gazdasági érték van a nemzet számára ebben a tényben. Ma, mikor a legtöbb országban a bizonytalanság nehezedik a közéletre, nagyon sokat ér a biztonság és szilárdság, melyet Magyarország erős kormányhelyzete jelent. Magyarország hitele megszilárdult politikai és pénzügyi téren egyaránt. Minél erősebb lett itthon Bethlen, annál erősebb lett ott künn az ország tekintélye és hitele.

Párizsban történt nyolc esztendeje. A mezőgazdasági világkonferencián képviseltem a magyar kormányt. Aznap vetette el a nagykövetek tanácsa a magyar kormány kérelmét, hogy külföldi kölcsön felvétele érdekében az állami bevételek egy részét oldják föl a zálogolás alól. Vogüé márki estélyén francia politikusok azt kérdezték tőlem, milyen hatása lesz a határozatnak otthon. Azt feleltem, hogy féltő, hogy Bethlen kormánya lemond.

— Bethlen gróf távozása katasztrofális lenne Magyarországra. A külföld bizalma Bethlen személyéhez van kötve! — volt a meglepő válasz a

francia politikusok részéről minden oldalról.

Hazajövet elmondtam ezt miniszteremnek, nagyatádi Szabó Istvánnak is, akire mély hatást gyakorolt, hogy még a leghidegebb nagyhatalom politikai köreiből is oly kizárólagos értéket képvisel reánk nézve Bethlen István gróf. Ennek az epizódnak nagy része volt abban, hogy nagyatádi Szabó nem hagyta ott Bethlent, amikor Gömbös kilépésre szólított fel bennünket. Bethlent nem tudtuk volna pótolni. Más nem tudott volna külföldi kölcsönt kapni s nem tudta volna a pénz értékét helyreállítani.

Bethlen a kisgazdapártra — mint sziklára — építette fel a magyar egységet. A kisgazdák gerinces vezére, Nagyatádi, pedig kezét fogott vele örökös fegyverbarátságra. Mussolini megelőzte az olasz egység megteremtésével. De, amit Mussolini forradalmi uton hajtott végre, a nemzeti egységet s az erős kormányzást, Bethlen alkotmányos uton a nemzeti erők önkéntes egyesülése útján hozta létre.

A kisgazdatársadalom, a falu népe lett a szikla, melyre felépült az egység. Ebben az egységben a magyar föld népe s a keresztény értelmiség összeforrott elválaszthatatlanul. Bethlen győzelmének a titka az, hogy ilyen egységre alapította nagy művét: Magyarország kiszabadítását a rabságból a Trianont ostromló európai népszérmiségig.

Sopront visszahódította. A pénzesést megállította. Az ország hitelét helyreállította. A nemzetet pusztulással fenyegető közjogi széthúzás viharát legyőzte. Az ország katonai és pénz-

ügyi függetlenségét visszaszerezte. Az államháztartás egyensúlyát helyreállította. A frankügy veszedelmeit elhárította az ország felől. Olaszország és Mussolini barátságát megszerezte s az egyik európai nagyhatalmat a trianoni revízió számára megnyerte. Elhárította a hadisarc Damokles kardját. A cseh aknamunkát legyőzve, Magyarországot a kisantant karjaiból kiszabadította. Megszüntette a hiteluzorát s az európai államok többségét barátainká tette.

Feláldozta Erdélyben otthonát és tizezer hold földjét. Vallalta a sokszor a családi szentélyig hatoló viperák hajszeját. Tünelmes tehetségét és gerinces jellemét egy kétségbeesett országcsontk szolgálatába állította s ma nincs polgári ellenzék, mely távozását kívánná. Nem tud alakulni ellenzéki párt, mely vele szemben komoly polgári ellenzéknek tudna sorakoztatni. Miért? Mert a falu legkisebb földművelőjétől a város messzelátó vállalkozójáig minden magyar ember boldog, hogy van az országnak Bethlen Istvánja. De csak egy Bethlen Istvánja van.

A falu népe büszke, hogy Bethlen István — a kisgazdák vezérével való örökérvényű kézzelkötés alapján — reá építette nagy művét. A faluban az édesanyák, akik aggódva tekintenek kelet felé, ahol az amerikai mammuttőke élesztgeti a vörös borzalom tüzét, a Magyarok Istenéhez imádkoznak, — velünk együtt, akik a magyar falu és föld harcosai vagyunk — hogy áldja meg a győzelmes vezért a tizéves mérföldkőnél s azután is erővel: hadd vigyen bennünket végső győzelemre az új évtizedben — a Kárpátokig!

Gróf Bethlen István életrajza.

Bethleni gróf Bethlen István dr. m. kir. miniszterelnök 1874-ben született a marostordamegyei Gernyeszegen. Református vallású, nős, földbirtokos v. b. t. t. Történelmi család sarja, oldalági leszármazottja a fejedelmi családnak. Marostordamegyében, felesége vagyonával együtt a románok elvették cca tizezeröt száz holdas birtokát.

Középiskolai tanulmányait a bécsi Thereziánumban végezte, majd a budapesti egyetem jogi fakultásának lett hallgatója s elvégezte a magyaróvári Gazdasági Akadémiát is. Kiváló gazda hírében áll. Ezidő szerint a somogy megyei Inkén gazdálkodik 2000 hold bérleti földön.

Iskolai tanulmányai bevégeztével beutazta egész Európát és észak-amerikai államokat. 1901-ig családi birtokán gazdálkodott, amikor elvállalta a mezősegi kerület jelöltségét s ekkor került be a parlamentbe.

A forradalom kitörése után teljesen visszavonult a politikai élettől, de már 1918 telén hozzájárult egy ellenforradalmi szervezet kiépítéséhez. 1919 februárjában megalakította a Nemzeti Egyesülést, amelynek céljával a konzervatív nemzeti politikát tűzte ki, szemben az az iránnyal, mely az országot egyre nagyobb veszedelembé sodorta volna. Szervezeteit azonban nem építhette ki az új párt, mert kitört a bolsevizmus. Bethlen István gróf az üldözés elől Bécsbe menekült, majd Szegedre ment. Nagy szerepe volt az ellenforradalmi mozgalmak megszervezésében. Simonyi-Semadam Sándor volt miniszterelnök lemondása után a Kormányzó ur megbízta, hogy a kisgazdapártból, a keresztény nemzeti egyesülésből, valamint a disszidensekből igyekezzen erős kormányzópartot alapítani.

1921. áprilisában gróf Teleki Pál le-



mondott, gróf Bethlen István, a Kormányzó ur megbízásának egeget téve, a lehető leggyorsabban, egy nap alatt megalakította kormányát. A kisczárk körében őszinte rokonszenv nyilvánult meg gróf Bethlen István iránt, aki nagyatyáti Szabó Istvánt személyesen kereste fel és az ő személyét is megnyerte országmentő munkája támogatására.

Gróf Bethlen István kormányalakításának főgondolata az volt, hogy a kormány a kisczárk és az intelligencia közös bázisára építi fel hatalmát. Ekkor történt meg gróf Bethlen István és nagyatyáti Szabó Istvánnak történelmi jelentőségű kézfogása.

A magyar bel- és külpolitikai élet legutóbbi tíz esztén tevének fontosabb eseményeit vasárnapi számunkban fogjuk ismertetni.

Előadás a Gazdasági Egyesületben.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete megbízásából Schaffer Viktor igazgató folyó hó 26-án d. e. 10 órakor a Gazdasági Egyesület színházában ismeretterjesztő előadást tart, melyre a Gazdasági Egyesület tagjait és az érdeklődőket ezuton meghívja.

«HANGYA» A LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

Uj munka a tanyakérdés megoldása érdekében.

Dr. Kiss István a Csongrádi Ujság munkatársa s a közgazdasági egyetem közpolitikai szeminárium tanyai kutató bizottságának vezetője a „Magyar tanyai közigazgatási jog elmélete és gyakorlata különös tekintettel a de lege ferenda szempontokra” c. muve hamarosan befejezési nyer.

A szerző műve tervezetét — melyet alább mutatunk be — a magyar közigazgatási jog számos szaktekintélye idő- és korszerűnek találta. A közel 200 oldalas munka a következő fejezetekre oszlik: 1. A közigazgatás és a közigazgatási jog. 2. A tanyakérdés fogalma és lényege. 3. A tanyakérdés közigazgatási szemszögből nézve. 4. A tanyai közigazgatás szervei és funkciói. 7. A tanyai közigazgatás szerveinek és funkcióinak beilleszkedése az egyetemes magyar közigazgatási jogrendszerbe. 8. A tanyai belügyi igazgatás. 9. A tanyai egészségügyi igazgatás. 10. A tanyai szociális igazgatás. 11. A tanyai tanügyi és kulturális közigazgatás. 12. A tanyai forgalmi közigazgatás. 13. A tanyai pénzügyi közigazgatás. 14. A tanyai mezőgazdasági közigazgatás. 15. A tanyai rendőri büntető és községi bíraskodás. 16. A jövő fejlődés irányai. 17. Bibliográfia.

Dr. Kiss István Csongrád tanyavilágában mint gyermek élte át a küzdelmet és fejlődési folyamatot, melyek a Bokrospart és Gyójai Gazdakör cselekedni és alkotni akaró tagjainak ösztöne és erős akarata folytán a bokrosparti tanyai iskolaközpont kialakulásához vezetett. A gyermekkor benyomásai jutnak ma felszínre lelkében, hogy a jogtudomány, különösen a közigazgatási jog segítségével és tudományos megalapozottsággal bizonyítsa be, hogy az alföldi tanyakérdés megoldásához Csongrád tanya-közönsége, mégpedig a Bokrospart és Gyójai lakosság adta meg a leghelyesebb irányt. (F.)

Magyarország kormányzója Bethlen István gróf miniszterelnökhöz.

Kedden délelőtt volt a tizesztendő évfordulója annak, hogy Magyarország kormányzója Bethlen István grófot kormányalakítással bízta meg. A jubiláló miniszterelnök — aki tudvalevőleg elhárított magától minden ünneplést — kedden délelőtt hosszabb tanácskozást folytatott Károlyi Gyula gróf külügyminiszterrel a magyar-osztrák kereskedelmi szerződésről. Délben Almásy László, a képviselőház elnöke és Széchenyi Bertalan gróf, a felsőház alelnöke jelent meg Bethlen István gróf miniszterelnöknél, hogy a tízéves kormányelnöki jubileum alkalmával jókívánásaikat kifejezzék. Miként már említettük, a miniszterelnök minden ünneplést elhárított magától és ezért nem is történt semmiféle intézkedés ebben az irányban.

Legfelsőbb kéziratok.

A hivatalos lap szerdai száma Magyarország kormányzójának következő legfelsőbb kéziratát közli:

Kedves gróf Bethlen!

Ma tíz éve annak, hogy a kormány vezetésének nehéz és felelősségteljes feladatát vállalta olyan időben, amidőn a pusztulás széléről megmentett nemzet részére az élet folytatásának legelemibb feltételeit kellett teremteni, hogy továbbra is teljesíthesse történelmi feladatát és nagy céljait egykor megvalósíthassa.

Akkor a nemzet még teljesen magárahagyva, ellenséges indulattal vagy közönnyel körülvéve, a kiállott válságok láztól gyötörtén kereste a haladás útját.

Ez az út nem volt sima. A belső rend megszilárdítása, a pénzügyi egyensúly helyreállítása és a népek nagy közösségében a megbecsültes kivívása s az annyira jelentős baráti kapcsolatok kiépítése közben nemcsak az adott helyzet nehézségeivel kellett megküzdeni, hanem újabb válságok zavaró ak-

dályaival is, amelyeken csak erős kitartással és körültekintéssel lehetett átmenteni a nemzetet.

Ebben a hatalmas munkában kiváló része volt az Ön nagy képességeinek, önzetlen odaadásának és szívós munkabírásiának.

Ma olyan idöket élünk, amidőn nem állhatunk meg ünnepelni. Mégis nem mulaszthatom el, hogy ne emlékezzem meg a mai napon azokról a kimagaslóan értékes szolgálatokról, amelyeket Ön a nemzet életének egyik legnehezebb évtizedében hazájának tett.

Ma, amidőn egy méreteiben szinte áttekinthetetlen gazdasági válság rázza meg az egész világot, utunkat ismét nehéz küzdelmek keresztezik, amelyekben a kipróbált kez-
zek vezetésére van szükség.

Bizalommal tekintek további munkálkodása elé, amelytől a nemzet erkölcsi erejének felfokozását s a lehetőség adott határai között a gazdasági élet bajainak orvoslását várom és szívből kívánom, hogy fáradozásait Isten áldása kísérje a haza javára.

Kelt Budapesten, 1931. évi április hó 14. napján.

Horthy s. k.
Bethlen István gróf s. k.

Kedves gróf Bethlen! Tíz éven át mint magyar miniszterelnök a honvédség érdekében kifejtett kiválóan eredményes működésének elismerése jelül Önt a szolgálaton kívüli viszonyban ezredessé kinevezem.

Budapest, 1931. április 14.

Horthy s. k.
Gömbös s. k.

A legfelsőbb kormányzói kéziratot Vértessy Sándor a kabinetiroda főnöke, az ezredesi kinevezési okmányt Somkuthy József tábornok, a kormányzó katonai irodájának főnöke nyújtotta át ma délelőtt Bethlen István gróf miniszterelnöknek.

Az Alföld problémái. Csergő Károly dr. alispán könyve.

(2 közlemény.)

Csergő Károly dr. alispánnak „Az Alföld problémái” c. megjelent könyve első fejezetét ismertettük legutóbbi, e tárgyról írt cikkünkben.

Az Alföld problémáit, az alföldi nép és főleg a kubikos társadalom sorsát ismertető első fejezet a következő mondattal fejeződik be:

„Nem mondom újat, de ez az élet adó, az Alföld jövőjét megváltoztató és az alföldi munkáskérdést is gyökeresen megoldani tudó problema: a Duna—Tisza csatorna.

Ezekkel a szavakkal készíti elő Csergő Károly dr. alaposan az olvasót műve legfontosabb részének, a legnagyobb alapossággal és részletességgel kidolgozott „Duna—Tisza csatorna” c. fejezete elolvasására.

Ez a fejezet, amely a kitünő mű legfontosabb része, teljes alapossággal, a megcáfolhatatlan adatok egész tömegével bizonyítja, hogy az előbb-utóbb amugyis megvalósítandó csatornát most kell megépíteni, amikor a munka megindításával megoldható nemcsak a Duna és Tisza közti közvetlen és közeli összeköttetés kérdése, hanem az ország két legnagyobb problémája: a munkanélküliség, valamint az Alföld terményeinek a mainál lényegesen olcsóbb szállítási lehetősége.

Nem szorul bizonyításra, hogy valóban ez a két problema érinti a legsúlyosabban az Alföldet. A munkanélküliség széles néprétegek számára teszi lehetetlenné, hogy vásároljanak és fogyasszanak, míg a gabona-szállítás drágasága versenyképtelenné teszi az alföldi gabonát és leszorítja a termelő által elérhető árt.

Hogy milyen alapossággal világítja meg az egész kérdés-komplexumot az illusztris szerző, azt bizonyítja az, hogy külön-külön fejezetekben tárgyalja a csatorna fontosságát a munkáskérdés megoldása szempontjából, mint közlekedési lehetőséget, mint egy nagy-szabású öntözőmű alapját, mint a haltenyésztés előmozdítóját, mint az Alföld elektrifikálásának eszközét, mint a klíma szabályozóját.

Csongrád szempontjából különösen fontos a csatorna torkolatának kérdéséről megírt fejezet. Ebben az alispán bebizonyítja azt, hogy az újabb erősen propagált szőlőki torkolattervvel szemben mindenféle szempontból egyedül a csongrádi torkolattal történő megoldásnak van létjogosultsága.

A mű III. szakasza a reformokra szoruló mezőgazdaság főbb problémáit tárgyalja, mint a minőségi termelést, a gyümölcs-termelést, a baromfi és juhtenyésztést, míg a IV. szakasz az Alföldön különösen könnyen üzemeltető háziiparok — vesszőfonás, gyékényszövés, selyemtenyésztés stb. — jelentőségét méltatja.

Végül külön fejezet a földbirtokreformra vonatkozóan vet föl gyakorlati értékű gondolatokat.

A súlyos szakkérdéseket élvezetes stílusban, lebitincselő modorban tárgyaló mű első kiadását valósággal szétkapkodták; értesülésünk szerint hamarosan megjelenik a második kiadás s az osztatlan érdeklődés alapján reméljük, hogy ugyancsak hamarosan megindul majd az az imponás országmentő munka is, amelynek érdekében a könyv megjelent.

Van-e jogi alapja annak a pernek, amelynek »erkölcsi konzekvenciáit« eleve elhárította magától a közgyűlés?

A képviselőtestület f. hó 19-iki közgyűlésén Piroška János is hozzászólt a városházépítés ügyében kelt belügyminiszteri leirathoz. Felszólalásában azt javasolta, hogy a képviselőtestület hárítsa el magától annak a pernek erkölcsi konzekvenciáit, amelyet Pózsár Lajos indíthat a város ellen, s amelynek anyagi következményeit amugyis a város tartozik majd viselni.

A javaslatot — bár egészen feleslegesen — magáévá tette ugyan az előljáróság és így a város mentesítve van az állítólagos »erkölcsi konzekvenciákkal szemben«, mégis fontosnak tartjuk az adófizető közönség megnyugtatótásáért, hogy

semmiféle, sem anyagi, sem erkölcsi konzekvencia nem fenyegeti a várost a beígért per esetére.

Ezt a megnyugtatótást szükségesnek tartjuk azért is, mert a legutóbbi kisgyűlésen is — miként azt megirtuk, — szó esett a kártérítési per megindításának lehetőségéről.

A f. hó 19-iki közgyűlés előtt ismerítették a belügyminiszter 223.947/IV. 930. sz. leiratát, amellyel megsemmisítette a Pózsár Lajos pályázatának elfogadására stb. vonatkozó közgyűlési határozatot. A leiratnak ez a része szövege szerint a következőket tartalmazza:

„A 138/1930. kgy. számú határozat azon részében, — mely Pózsár Lajos pályamunkáját kivételre alkalmasnak elfogadta, továbbá nevezettét öt éven belüli új városháza építése vagy a jelenlegi városházának bármikor leendő átalakítása esetére a szükséges részletes tervek, költségvetés stb. elkészítésével megbízta, eltekintve a már fentemlített kifogástól, nem állhat meg.

A mérnöki kamara tagjainak fenntartott mérnöki munkák tárgyában az 1923. évi XVI. tc. 3. §-a alapján kiadott 127.000/1929. számú kereskedelemügyi miniszteri rendelet 1. §. 13. pontja értelmében ugyanis ily középületek tervezése a fenntartott munkák közé tartozik.

Pózsár Lajosról, — aki magát mindenkor építésznek nevezte — iparendedély iránti kérése kapcsán nyilvánvalóvá vált, hogy csak felsőipariskolai képzettsége van és ennek alapján csak kőművesmesteri iparendedélyt szerzett, tehát fenntartott munkakörben tervezéssel nem foglalkozhat.

Még ha nevezett időközben építőmesteri képesítést szerezne is, az a tényen nem változtat, mert a nagyobb középületek tervezésével szerzett jogok alapján csak azok az építőmesterek foglalkozhatnak, akiknek képesítése 1929. augusztus 11-ét megelőzően megvolt.

Ehhez képest nevezettnek pályadíj oda nem ítéhető, miért is a 138/1930. kgy. sz. határozatot e részben megsemmisitem. Figyelemmel azonban arra, hogy nevezett munkát végzett, mely esetleg részben fel is lesz használható, amennyiben azt a város közönsége egyébként helyesnek tartaná, nem tennék kifogást az ellen, hogy részére bizonyos díjazást állapítson meg, kijelölendő fedezet terhére, amely díjazás azonban a tervpályázati szabályzat (79049/1908. K. M.) értelmében a szokásos díjszabás alapján a 400.000 pengő 0.48 százalékát tehát kerekén 2000 P-t meg nem haladhat.

Az esetben pedig,

ha Pózsár Lajos az építészeti címét jogosulatlanul használta volna, felhivom, hogy

az 1879. évi XL. tc. alapján az 1923. évi XVII. t. c.-ben védett cím jogosulatlan használatára miatt a megtorló intézkedések folyamatbátétele iránt intézkedjék.

Amennyiben pedig a városháza kibővítése sürgős szükségét képezne, felhivom a vármegye közönségét, utasítsa Csongrád megyei város képviselőtestületét, hogy ez irányban már a munkanélküliek foglalkoztatása szempontjából is mielőbb hozza meg határozatát.

Budapest, 1931. évi február hó 4-én.

A miniszter helyett:

Blaha s. k.
államtitkár.

Piroskának az az érvelése sem helytálló, amely szerint Pózsár, az 1929. évi 127.000 sz. rendelet megjelenése előtt kiírt pályázatra jogosan pályázhatott. Nem pedig azért, mert — miként azt már megirtuk — a pályázat kikötötte, hogy azon csak magyar honos építészek vehetnek részt.

Már pedig Pózsár nem volt építész.

Az építész és építőmesterek képesítési, munkavállalási jogkört tekintetében az 1884. évben történt törvényes intézkedés.

Eszerint:

Építőmester az építkezés terén előforduló minden munkát, a hozzátartozó összes ipari munkákat is önállóan végezhet és ipara az 1884. évi XVII. t. c. 10. §. szerint engedélyhez van kötve.

A kereskedelmi miniszter 1884. évi okt. 30. kelt 46188. sz. rendelete értelmében az építőmesterség gyakorlására szükséges képesítést igazolja:

a) a magy. kir. József műegyetemen nyert, vagy az ezáltal honosított építész oklevél;

b) a képzettség megvizsgálására szervezett és Budapesten működő vizsgálóbizottság részéről kiállított építőmesteri bizonyítvány, építőmesterségre.

Tény az, hogy Pózsár Lajos elvégezte a Felső Építő Ipariskola 4 osztályát Budapesten, (Thököly ut 74.) mely a középiskolai érettségivel egyenlő, az azonban őt csak kőműves-, vagy ács-, vagy kőfaragómesterségre jogosítja, de nem építőmesterségre. Az is igaz, hogy 1929. évben megkísérelte az építőmesteri vizsga letételét, de akkor eredménytelenül. Magasabb építkezések tervezésére tehát nem jogosult. Mint vállalkozó vállalhat ugyan ilyen munkát, de művezetőül vizsgázott építőmestert, vagy okleveles építészt köteles alkalmazni.

Az ügyre vonatkozóan Patai András kőművesmester az alábbi nyilatkozat közlésére kérte fel lapunkat:

Nyilntér.

E rovatban közölte nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Nyilatkozat.

Mely szerint alulírott kőművesmester a következőkben vagyok bátor az igen tisztelt ellenzék által nagybecsült és a végsőkig támogatott Pózsár Lajos urról a teljes valódiságot leszögezni:

Pózsár Lajos 1903-ban végezte a Felső Építő Ipariskolát és a kapott végbizonyítvány alapján a kőműves mesterség önálló gyakorlására iparendedélyt kaphat, amennyiben a fentebb említett végbizonyítvány megszerzése után 3 évi szakkavágó gyakorlatot megszerezte és azt igazolni tudja. A fent nevezett ur azonban a fentebb említett végbizonyítvány megszerzése után az építőipart nem üzte és más szakmában keresett elhelyezkedést, majd csak 1928. évben kezdett az építőiparban a vállalkozás-

hoz iparendedély nélkül. Így, mint jogtalan iparüzőt állítottuk a kihágási bíróság elé kontárkodás címén. Mikor látta azt, hogy iparendedély nélkül érvényesíteni nem bír, mert ezt a meg-megújuló feljelentések lehetlenné teszik, elhatározta, hogy kőműves mesteri címen szerez iparendedélyt és így 1930 tavaszán kérvény érkezett Cs. város Polgármesteréhez, amelyben a fentnevezett ur a csatolt bizonyítványok alapján a kőművesmesterség önálló gyakorlására kért és kapott engedélyt. Az iparendedély kiadása után utána néztünk a dolognak és így sikerült megállapítanunk azt, hogy a szakkavágó gyakorlatot igazoló bizonyítványok valótlanok, mert a bizonyítványban feltüntetett gyakorlati időkből részben szerkeszkedő volt, részben pedig foglalkozás nélkül volt. Ebből megállapítva, még a kőművesmesterséget is csak úgy üzheti most, hogy mi, kőműves mesterek a harmadjok felebbezzéstől elálltunk.

Csongrád, 1931 március 24.

Patai András
kőműves m.

**A „HANGYA“ korcsmában
kitűnő bort mérnek!**

Nagy fekete szemek...

Nagy fekete szemek
Ki tudja mit rejtenek,
Örökké néznek, igéznek
Póknak intenek vagy lepének,
Nagy fekete szemek
Ki tudja mit rejtenek.

Hosszu szempillák
Dárdasort állnak,
Szuronyt szegeznek
Álomnak, vágynak?
Fehér virágot
Délfelé szórnak,
Hó kristályosok,
Felszedem:
S átadom a bókknak.

Ha kérdezek
Mint jámbor hívő
(Sokat csavarogiam
Lejár az Idő)
Tűkör villog fel
Macska-szemeken
Rajtuk kérdésem
És utja:
Alagutba megyen...

Nagy fekete szemek
Ki tudja mit rejtenek,
Pokolnak intenek vagy az égnek
Örökké néznek, igéznek
Nagy fekete szemek,
Ki tudja mit rejtenek.

Csongrád 1931 apr.

LAKNER ALADÁR.

Italmérés megnyitás.

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy az italmérés a Gazdasági Egyesület székházában megnyílt.

nagybecsült vendégeinknek kiváló borok, elsőrendű sör és jó, izletes ételek rendelkezésre állanak.

Tisztelettel:

**a Gazdasági Egyesület
üzletvezetője:
Gutpintér Lajos**

Értekezlet az Ipartestületben a temetkezési egyesület megalakításáról.

Vasárnap, f. hó 12-én délután 3 órakor értekezlet volt az Ipartestületben, melyet Czégényi Sámuel elnök nyitott meg. Üdvözölte a jelenlévőket és rámutatott az elnök arra, miért volt szükséges az összehívás; — ugymond — azt kell látnom, hogy Csongrádon az egyenlenség folytán és a túltűtött személyes harcok következtében az iparosság semmi olyan hasznos munkát végezni nem tud, mely az iparosság érdekeit előbbre tudná vinni. Mindig akad az iparosság soraiban néhány olyan iparos, aki, bár szentül meg van győződve arról, hogy a kérdéses ügy megvalósítása feltétlen szükséges és az iparosság szempontjából hasznos, mégsem riad vissza attól, hogy minden alapot nélkülöző és komolytalan agitációval félre ne vezesse az iparosságot, csak azért, hogy a munka, melyet az iparosság érdekében végez a vezetőség, eredménytelen maradjon.

Ezután Czégényi elnök kimerítően ismertette a temetkezési egyesület megalakításának módjait és annak feltétlen szükségességét. Részletesen rámutatott arra, hogy mik azok az előnyök, amelyet az egyesület nyújt és milyen terhekkel járna az egyesület fentartása. Kéri az iparosságot, ne hallgasson azokra, akik mindent el szeretnének gáncsolni, hanem legyen azon, hogy ezt mielőbb megvalósíthassuk.

Többek hozzászólása után az értekezlet elhatározta, hogy minden lehető el fog

követni aziránt, hogy az egyesület mielőbb megalakuljon, sőt egyes iparosok vállalkoztak arra is, hogy az aláírások gyűjtését személyesen is fogják végezni.

Majd Czégényi Sámuel elnök ismertette az ipartörvény módosításának céljára a kereskedelmi miniszter által készített reformtervezetet. De beszámolt arról is, hogy a Budapestben tartott iparos nagy-gyűlés ezt a tervezetet az iparosság érdekeinek védelmére megfelelőnek nem találta. A központi szerv felállításához nem járult hozzá a nagy-gyűlés, mert egy önálló és független szervet akar, már pedig a reform tervezet több jogot biztosít a Kamarának, mint magának a központi szervnek. Igaz, hogy ennek fenntartása 100 ezer pengőt igényel s ehhez 50 ezer pengővel az állam, 25 ezer pengővel a Kamarák és 25 ezer pengővel az iparosság járulna hozzá. Az iparosság azonban hajlandó nagyobb összeggel hozzájárulni a központi szerv fenntartásához, annak önállóságát és függetlenségét biztosítandó. Ilyen formában adja vissza a szövetség a reformot és kérte a minisztert, hogy módosítsa azt az iparosság óhajának megfelelően.

Mindezek tudomásul vétele után az értekezlet 6 órakor ért véget. Zárószavaiban az elnök az iparosságot egymás-megértésére, összetartásra buzdította, hangsúlyozta, hogy különben minden munka hiábavaló és eredménytelen lesz.

Impozáns volt a Széchenyi Szövetség tisztújító közgyűlése.

Az elmúlt vasárnap, f. hó 12-én tartotta a gazdáiakból alakult Széchenyi Szövetség tisztújító közgyűlést a Gazdasági Egyesület székházépületében levő hivatalos helyiségében s ezen alkalommal a helyiséget zsufozásig megtöltötték a megjelent tagok. Sorrendben letárgyalták az egymást követő jelentéseket, tudomásul vették a pénztáros és a számlaellenőr jelentését, majd Galambossy István igazgató, a Széchenyi Szövetség elnöke emelkedett szólásra. Rámutatott a Széchenyi Szövetség hazafias és lelkes-nemesítő céljára, ismertette az egyesület tíz éves fennállásának egyes mozzanatait, majd bejelentette, hogy egyéb, sokoldalú elfoglaltsága folytán az elnökségről kénytelen lemondani.

Az elnöki széket mint korelnök Greskovics József o. gy. képviselő foglalta el, aki lelkes szavakat intézett a Széchenyi Szövetség tagjaihoz. Kifejtette, hogy ennek az egyesületnek alapszámja a hazafiasság és a kereszténység magasztos elve és kéri a tagokat, hogy ebben a szellemben képezzék magukat és mint a délelőtti, a hajnalnak képviselői foglalják majd el a közszereplésben azok helyét, akik már öregedvén a délutánt képviselik, legyenek legalább olyanok, sőt jobbakként szüleik a hazafias érzésekben, mert alig egy pár év múlva nekik kell az öregedők helyét elfoglalni.

Dr. Máthé Ferenc indítványozta, hogy tíz éves ügybuzgó fáradhatatlan és önzetlen munkásságáért Galambossy István eddigi elnököt a közgyűlés örökös tiszteletbeli elnökévé válassza meg és neki hervadhatatlan érdemeiért jegyzőkönyvi köszönetet mondjanak. Az indítványt egyhangulag elfogadták s azután megejtették a választást, melynek során Hatvani Mihály városi közpénztárnokot elnökévé, ifj. Forgó Antalt ügyvezető alelnökévé, dr. Máthé Ferencet ügyésszé választották meg.

Hatvani Mihály elnök meghatva köszönte meg a közfelkiáltásban megnyilvánuló bizalmat, mely őt elnökévé választotta s kérte annak tudomásulvételét, hogy betegsége miatt az ügyek irányításában egyelőre nem vehet teljes mértékben részt. Ezután ifj. Forgó Antal ügyvezető-alelnök tartott buzdító beszédet a tagokhoz, beszédében kérte egy a megválasztott tisztviselőket, mint a tagokat,

hogy az egyesületi életben minél nagyobb számmal vegyenek részt, mert csak így tudja az egyesület célját betölteni. Hatvani elnök ismertette a tagokkal, hogy valószínűleg július havában nagyszabású Széchenyi-ünnepséget fog a Szövetség rendezni.

Galambossy István igazgató köszönte meg ezután örökös tb. elnökévé történt megválasztását s nagy tetszés közt ígérte, hogy a Szövetséggel továbbra is együtt akar dolgozni a nagy cél érdekében.

Záróbeszédként Dr. Máthé Ferenc a Szövetség megválasztott ügyésze szólalt fel. Az összes tisztviselők nevében megköszönte a tagok bizalmát, hangsúlyozta, hogy a Széchenyi Szövetség nagy feladatra hívatott s azért úgy a tisztviselőknél, mint a tagoknál szívet-lellekkel kell együtt dolgozni. Csongrádon több ifjúsági egyesület van, amely a hazafiasságot és a keresztény erkölcsöket irta zászalajára és kell, hogy Széchenyi Szövetség ezekkel a hazafias egyesületekkel együttműködjön. Ő maga is tagja ilyen más hazafias egyesületnek, mint például a Főiskolások Bajtársasági Egyesületének. Ezen ifjúsági megmozdulásoknak és szervezkedéseknek a fő célja az, hogy mint az egész országban, úgy Csongrád városában is az eljövendő kor polgárságai szervezett legyen, még pedig a hazafias eszme és a fenkölt keresztény erkölcsök szervezett katonái. A Széchenyi Szövetség tagjainak olyannak kell lennie a szocializmus, a kommunizmus, valamint a szélsőségek elleni harcban, mint Mátyás király feketé hadserege volt, vagy miként a világháborúban a rohamcsapatok szerepeltek. Tartsa kötelességének minden egyes tagja ezen egyesületeknek, hogy az egyesületnek minél több öntudatos tagot szerezzen és hogy a Szövetség magasztos eszméinek megfelelően viselkedjen szóval és tettel kint az utcán is, mert csak így tudjuk elérni a nemzetek öldöklő harcában, hogy Széchenyi nemzete magyar maradjon.

A lelkesítő beszéd nagy hatást tett a jelenvolt tagokra s a Szövetség tagjai azzal az elhatározással hagyták el a gyűlést, hogy a Széchenyi Szövetséget fejleszteni fogják s az egyesületi életet felvirágoztatják.

— Ischiásnál egy pohár természetes «Ferenc József» keserűviz reggel éhgyomorral véve előmozdítja a gyomor és a belek működését s könnyíti székletet biztosít. Orvosi tapasztalatok dicsérik a Ferenc József viz azon kitérő hatását, amelyet vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál is kifejti. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertüzletekben kapható.

Népiskolák társadalmi segélyezése.

A csongrádvármegyei kir. tanfelügyelőség összegyűjtötte, hogy a most már muló félben levo telen át és különösen a karácsonyi ünnepek alkalmából a vármegye népiszkoláinak tanulói közül hányan minő segélyezésben részesültek. A beérkezett jelentések szerinti huzamosabb időn át 1—4 hónapig ingyen kenyér és tej reggeiben, ingyen 10 órában, ingyen ebéd és vacsorában, 9 hónapig ételkészlet segélyben, nyers élelmiszer segélyben, gabona segélyben, egész tanévben ingyen írószer, fűzet és tankönyv segélyben 1762 csongrádmegyei tanuló részesült 20.622 pengő 50 fillér értékben. A hónapokon át tartó segélyezésben a legnagyobb mértékben: a sövényházi segélyező bizottság 6.133 P 50 f, a Szentcsanak 3.641 pengővel, a kisteleki inség akció 3.000 pengővel és a kiskundorozsmai Mansz. tagok 1.404 pengővel járultak hozzá. A községi és erkölcsi testületeken kívül a szociális célnak a csongrádi II. iskolai körzethez tartozó társadalmi egyesületek 800, ögróf Pallavicini Alfonz 700, Mauthner Alfrédné 600, a szentesi ref. egyház 500, a szentesi ref. énekhar 500, a csongrádi központi áll. iskola 500 és Krámer Tamás kisteleki r. kath. plébános 405 pengővel voltak szívesek hozzájárulni. A szegény tanulók felsegélyezését előmozdították még kisebb-nagyobb összeggel: jó szívetű szülők, uri családok, ifj. vöröskereszt egyesületek és egyházi nőegyletek.

Ugyancsak impozánsul nyilatkozott meg a szegény tanulók érdekében kifejtett szociális munka a karácsonyi ünnepek alkalmából egyszeri segélyezés alakjában. A karácsonyi ünnepek alkalmával ugyanis 6.312 szegénytanuló részesült egyszeri segélyben, nem kevesebb, mint 26.797 pengő 94 fillér értékben. A karácsonyi ünnepek alkalmával különösen cipővel, csizmával, bakancsal és ruházati cikkkel való ellátásra fordított nagyobb figyelmet, de azért jutott a szegény tanulóknak szeretetsomag, kalács, kávé, cukor, liszt, írószer és tanszer is. Öröm olvasni az adakozók között a társadalom minden rétegét. A községeket, városokat, Hangya szövetségeket, Hitelszövetkezeteket, Földmunkások szövetségeket, takarékpénztárt, olvasóköröket, nőegyleteket, asszonyköröket, leányegységeket, a Manszot, gazdasági egyesületeket, ifj. vöröskereszt egyesületeket, cserkészeket, leventéket, tanítókat, iskolai orvosokat, szülőköt stb. stb. Ezer pengőn felüli összegben vett részt az adakozásban gróf Károlyi Imréné, Mauthner Alfrédné, báró Weisz Elza, a Mansz és a földmunkások szövetkezete.

Az egész tanévi segélyezésben — Szegedet és Hódmezővásárhelyt bele nem számítva Csongrád vármegyében 8.074 szegénytanuló részesült 47.420 pengő 44 fillér értékben.

A nemes áldozatkészség e ragyogó példáját látva, nemcsak azért örülünk, mert 8.074 szegény tanulónak tétett lehetővé az iskolabajlás és nagyon sok szegény tanuló tartott meg jó egészségi állapotban, hanem azért is, mert a meglepő adakozás a mellett is tanubizonyosságot tesz, hogy a lelkek felszabadultak a közöny, az elfásultság, a rideg önzés keretéből s azt a hivatást igyekeznek betölteni, amely hivatás az isteni gondviselés részéről számukra kijelöltetett.

Minden reményünk meg lehet arra, hogy a karácsony és a hosszú tél alkalmából tapasztalt közjótékonyság — a megértő szívek sugallatára csak erősödni, csak izmosodni fog a jövőben.

Müller
20. 21.
kedden
fiúiskola
számára
az érde
Tekintet
hétón,
nők szá
napokon
órákor

—
orvos m
zetete m

—
készes
a Keresz
előadást
munkba

Me
csak

—
rékpá
műsze
u. 12.

—
szinben
Csongrá

—
ANY
1931. m

—
Ta
ton, Ge
ciska, A
Imre, T

Be

—
Sa
rás Pál

—
Sz
kusné S
68 éves
éves, Ö
vics Ist
ros Gá
Györi F

—
Sebes
nye

—
Sz

—
amikor

—
A

—
érthet

—
put vál

—
A

—
sal tell

—
Zrinyi t

—
minden

—
séget, a

—
be. Ugy

—
egyetlen

—
ellen, n

—
veszély

—
kapuja

—
nagy h

—
előnyös

—
kiv

—
NA

—
le

—
pe

HIREK.

— **Lelki gyakorlatok.** Főtisztelendő Müller Lajos jézustársasági atya f. hó 19., 20., 21. és 22-én, vagyis vasárnap, hétfőn, kedden és szerdán d. u. 6 órakor a polgári fiúiskola tornatermében intelligens férfiak számára konferencia-beszédeket mond, melyen az érdeklődőket testvéri szeretettel látják. Tekintettel arra hogy a főtisztelendő atya hétfőn, kedden, szerdán reggel 8 órakor a nők számára mond szentbeszédet, ezeken a napokon a szentmise nem 8, hanem fél 8 órakor kezdődik. 2-1

— **Orvosi hír.** Dr. Sinkovics György orvos magasfeszültségű villamos gyógyintézetet megnyitott. Szarvas, Főut 214. sz. 2-1

— **Az 575. Szt. György cserkészcsapat** f. hó 26-án délután 5 órakor a Keresztény Kaszinó nagytermében műsoros előadást rendez. A műsort következő számunkban közöljük.

Mezőgazdasági gépeket csak a «Hangyá»-ban vegyünk.

— **Ha baja van «Csepel» kerékpárjának, ingyen kijavítja Kiss műszerész gyári főlerakata Kossuth u. 12. sz.**

— **Singer gépselyem** mindentféle színben kapható Singer varrógép fiókküzet Csongrád, Kossuth u. 4. szám.

ΑΠΥΑΚΟΠΥΥΙ ΚΙΥΟΠΑΤ

1931. márc. 29-től — április 4-ig bezárólag.

Születések:

Tantuc Imre Lenárd, Hajdu István Márton, Gera Rozália Terézia, Urbaniczki Franciska, András Ilona, Mészáros György, Pap Imre, Tyukász Mihály.

Eljegyzések:

Bertus István Pál és Dinnyés Rozália.

Házasságkötések:

Samu Péter Tóth Ilonával, Balog András Pálfi Annával.

Halálozások:

Szőrfi Ferenc 72 éves, öz. Deák Rókusné Sinkó Ilona 95 éves, Palásti Gergely 68 éves, Gutpintér Rókusné Kása Zsófia 69 éves, Ötvös Franciska 2 éves, öz. Blaskovics Istvánné Tóth Rozália 70 éves, Mészáros Gáspár 71 éves, Bencze András 33 éves, Győri Pál 28 éves.

Zrínyi KAC-CsAK

0:0 (0:0)

Sebestyén szenzációs bekk-játékkal nyert egy pontot a CsAK-nak.

Szép napsütéses délután volt vasárnap, amikor a két csapat szembe állott egymással.

A választás a Csaknak kedvezett és érthetetlenül a Csak mégis a nap elleni kaput választotta.

Az első negyedóra csak tapogatódzással telik el, azonban első pillanatra feltűnik Zrínyi technikai fölénye a Csakkal szemben, mindenki elkönnyveli előre a szokásos vereséget, ami azonban most nem következett be. Ugyanis amíg Blázsik a jobbszélen volt egyetlen erőteljes támadás nem volt Zrínyi ellen, mihelyt centerbe került veszélyesebbnél veszélyesebb támadásokat vezettek Zrínyi kapuja ellen és ha Blázsik a három szép és nagy helyzetet kihasználja, ma már a Csak előnyösebb helyzetben volna, mert amíg a

Zrínyi szebben és egységesebben, addig a Csak mintha csak megérezte volna a kiesés veszélyét, lelkesebben játszott.

Egyébként a csatársor volt a csongrádi csapat leggyengébb része, balszélen Oláh I. az idén még semmit nem mutatott s igazuk van azoknak akik azt állítják, hogy hogy Oláh le van törve a még tavaly is villámgyors szélső ebben a szezonban egyetlen egyszer sem volt játékban. Tekulics volt még a legjobb a gyenge csatársorban. Hallsorban Gál és Medgyesi igen sokat dolgozott, csak az a baj, hogy nem embernek adják a labdákat, azaz, hogy nem tömik a csatársort.

A védelemben — smint a címünkben is irtuk — Sebestyén szenzációsan játszott. Ő volt a mezőny legjobb embere, mellette Kozma II. is szépen dolgozott.

Szöllősi első féldőben bizonytalanul védett, de a második féldőben azután kitett magáé. Szebbnél szebb labdákat fogott ki, úgy, hogy nem egyszer a közönség meg is tapsolta őt.

Vasárnap Szegedre mennek a csongrádi fiúk ha ugyan igaz lesz, mert úgy hallottuk, hogy a Csak egyes vezetői azzal a szerencsétlen gondolattal foglalkoznak, hogy a bajnokságtól visszalépnek, amit mi a legnagyobb mértékben elítélünk. Most még nincs veszve minden és az az utiköltség, amit elő kell teremteni bárhol is ha mindjárt gyűjtés után is, nem ok arra, hogy az I. osztályu bajnokságból visszalépünk. Vagy talán azt hisszük, hogy a II. osztályu nagyobb sikereket fogunk elérni. Lehet, de az is lehet, hogy tévedünk.

1931/421. vght. sz.

Árverési hirdetés.

Dr. Tóth Dömötör csongrádi ügyvéd által képviselt Csongrádi Keresztény Gözmalom javára csongrádi lakos ellen 87 P 83 f tőke és több követelés járulékaik erejéig csongrádi kir. járásbíró 1930. évi Pk. 3832/1. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1930. évi július hó 22-én lefoglalt 1680 P fillérre becsült ingóságokra a csongrádi kir. bíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltében, annak az 1908. évi XLI. tc. 20. §-a alapján a következő megnevezett Dr. Buk József ügyvéd által képv. Hönig Mór javára 209 P 10 f s jár. Dr. Kalmár Zoltán Egyesült Malomipar javára 400 P s jár., Dr. Bozó Andor ügyv. által képv. Pichler Béla javára 1000 P s jár., Dr. Kalmár Zoltán ügyvéd által képv. Egyesült Magyar Malomipar 436 P s jár., Dr. Kikaker Ernő ügyv. ált. képv. Bélteki Márton 285 P s jár. és dr. Bozó Andor ügyv. ált. képv. Hazai ált. b. társ. 18 P 76 f. s jár., továbbá a foglalási jkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha a kielégítési joguk ma is fennáll és **ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs**, végrehajtást szenvedő lakásán és telepén Csongrádon, Jókai Mór utca 47. sz. a. és onnan folytatólag Károly köz 3. sz. a. leendő megtartására határidőül **1931. évi május hó 8. napjának délutáni 2 órája** tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt egy strandfürdő deszka készlete és egy gramfon tölcser, 8 ablakráma s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Csongrád, 1931 évi április hó 12.

Szentmiklóssy András

kir. jbirósági végrehajtó.

— **Nem kell vizsga és nem fizet luxus-adót a bámulatos olcsó «Csepel» motorkerékpár után, ha Kiss műszerész gyári főlerakatánál szerzi be. Kossuth u. 12. sz.**

1931—282. vght. szám.

Árverési hirdetés

Dr. Gálffy Endre ügyvéd által képviselt Forgó Gyula csongrádi lakos javára csongrádi lakos ellen 390 P — f tőke és több követelés járulékaik erejéig csongrádi kir. járásbíró 1931. évi P. 454/3. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931. évi márc. hó 9-én lefoglalt 3140 P — f-re becsült ingóságokra csongrádi kir. jbiróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján a következő megnevezett Dr. Ság Lajos ügyv. által képviselt Váradi Arthur javára 1239 P 16 f s jár. Dr. Kalmár Zoltán ügyv. által képv. Lakos Emil 56 P 53 f s jár. továbbá a foglalási jkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és **ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs**, végrehajtást szenvedő lakásán, Csongrádon, Kettőshalom 482. sz. tanyán leendő megtartására határidőül **1931. évi május hó 9. napjának délutáni 2 órája** tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt kocsi, lovak, gépek, juhok, disznók s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Csongrád, 1931. évi április hó 12.

Szentmiklóssy András

kir. j. bir. végrehajtó.

Rossz gazdasági viszonyok mellett is mindenki jól öltözködhetik, ha a meggyeszte **olcsó árairól** ismert

MOLNÁR

KÉSZRUHAÁRUHÁZÁBAN szerzi be tavaszi ruha és kabát szükségletét. **Szentes, Kossuth u. 8. szám.**

Egyes cikkekből tájékoztató árak:

Női tavaszi kabátok már . . .	16 P-481
Női tavaszi doubl kabát . . .	28 „
Fiu és leány s. kék matröz kab. . .	19 „
Női mosó ruhák	5 „
Női mosó selyem ruhák	8 „
Női szövet ruhák	14 „
Férfi Hubertus-kabát	21 „
Férfi tavaszi kabát	35 „
Férfi szövet öltöny	28 „
Férfi s. kék v. fekete öltöny	33 „
Fiu ruhák 3—12 évesig	4 „
Férfi nadrág	2-70

Gyermekruhák nagy választékban.

Legdivatosabb női tavaszi kabátok nagy választékban.

T. vidéki vevőimnek szigorú szabott áraimból utiköltség megtérítése címén 5 százalék kedvezményt nyújtok.

Az építető közönség figyelmébe! Tisztelettel értesítjük a t. építetőket, hogy kiváló minőségű tetőcserép, téglá és disztégla gyártmányaink eladásával Csongrád területére **NAGY PÁL MIHÁLY** urat biztuk meg, akinek Kossuth Ferenc u. 17. sz. alatti telepén **legnagyobb fedőképességű francia hornyolt cserepünk ezrenként 82 pengőért kapható.** Hódmezővásárhelyi Első Göztégla és Cserépgyár Rt.

1931/319. vht.

Árverési hirdetés.

Dr. Kövér Soma s t. bpesti ügyvéd által képviselt Magyar—Belga áspányolaj rt. javára csongrádi lakos ellen 71 P 19 f tőke és több követelés járuléka erejéig csongrádi kir. járásbíróóság 1931. évi P 759/2. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931. évi március hó 21-én lefoglalt 5000 P-re becsült ingóságokra a csongrádi kir. bíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. tc. 20. §-a alapján a következő megnevezett Dr. Vida Sándor ügyvéd által képvis. Steaua olajgyár javára 872 P 73 f s jár. Kalkacy Jenő ügyvéd által képvis. Schvarcz Rudolf s t. 137 P 72 f s jár. továbbá a foglalási jknyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési jogok ma is fennáll és ha ellenük **hatalyú igénykereset folyamatban nincs**, végrehajtást szenvedőnek Csongrádon, Nagyréti tanyáján leendő megtartására határidőül **1931. évi május 11. napjának d. u. 3 órája** tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt I cséplőgép garnitúra s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Csongrád, 1931 április 12.

Szentmiklóssy András
kir. bíróósági végrehajtó.

Budapesti rádióműsor:**Április 16. csütörtök.**

9.15 Hangv. — 12.05 Hangv. — 4. Iskolán kívüli népművelés. 1. Vonósnyegyes. 2. Szany István dr. fővegyszer: Hogyan használhatja a vegyvizsgálati állomások munkásságát a gazda, az iparos, kereskedő és fogyasztó. Utána időjelzés, időjárás. — 5.10 Groffits Gábor gazd. ak. ig.: Istállók szelölőzése. 5.45 Komlóssy Emma magyar nótákat énekel. — 7. Angol nyelvoktatás. — 7.25 Operaház előadása. „Hoffman meséi.“ — Utána időjelzés, időjárás, hírek. Majd cigányzene.

Április 17. péntek.

9.15 Hangv. — 12.05 Hangv. — 4. Mesék. — 5. Kis emlékek a nagy háborúból. — 5.30 Hangv. — 6.30 Gyorsírás. — 8. Szellemi együttműködés a nemzetek között. Gerevich Zoltán dr. előadása. — 8.30 Hangv. — Utána időjelzés, időjárás, hírek. — Majd cigányzene.

Április 18. szombat.

9.15 Hangv. 12.05 Cigányzene. 4. Humoros események híres művészekről. — 5. A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. — 6. Könnyzene. — 7.30 Az első magyar népszámlálás 1785-ben. — 8. Bodán Margit magyar nótáestje. — 9. A Zeneműv. Főisk. operai növendékeinek előadása. „A király mondta.“ Utána időjelzés, időjárás, hírek. Majd gramofon.

Figyelem!

Ne adjon semmit hangzatos hirdetésekre és ne hagyja magát félrevezettetni holmi silány minőségű építőanyag olcsó áraival, hanem **győződjön meg gyártmányaink tartós, jó minőségéről és olcsó árairól**, ahol gépfalitegla ezer darabonként **45 PENGŐÉRT** járdatégla, hódfarku és hornyolt égetett tetőcserép bármilyen mennyiségben, leszállított árban kapható. * * Tisztelettel:

Mátray Gőztégla gyár

Csongrád. Telefon: 43.

Csongrád megyei város polgármesterétől. 9—1931. szám.

Hirdetés.

Értesitem mindazokat, kiknek még mult évi termésű kukoricaszár, szárizék, csutka, gyökértuskó, vagy cirokszár van birtokukban, hogy azt 1931. évi máj. hó 15-ig leszállítva földdel takarják le, vagy olyan zárt helyre, honnan a kukoricamoly lepke nem jöhet ki, raktározzák el.

A rajzás május hó második felétől augusztusig tarthat, miért is már aug. hóban a kukorica szarát szabadba lehet helyezni.

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 85323/1927. sz. rendelete értelmében bizottságot alakítottam, mely bizottságnak kötelezettségévé van téve, 1931. évi máj. hó 15-e után a város belterületét és határát bejárni és ahol mult évi termésű kukoricaszarát, csutkát, szárizéket, vagy cirokszarát talál, mely nem a fent említett módon van elraktározva, azt hatóságilag köteles elégettetni és a tulajdonos ellen a feljelentést megtenni, mivel szemben a 1894. évi 2. tc. 92. pontjában ütköző kihágásért 1928. évi 10. tc-ben előirt pénzbüntetést fogom alkalmazni.

Csongrád, 1931 ápr. 7.

Polgármester helyett:

Greskovics
gazd. tanácsnok.

Csakis helyi lapban hirdessen!**Apróhirdetések**

Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Szilber-könyvkereskedés.

Gróf Andrássy utca 1. szám alatt lakás kiadó. Értekezés ugyanott. 3-1

Jegyenye utca 32. számú háznál lakás van kiadó. 2 1

Hunyadi tér 10. szám alatt egy szoba, konyha, spejz május 1-től kiadó. Értekezés ugyanott. 3-2

Dohánysor 16. számú ház eladó, esetleg kiadó. 6-1

Szentháromság tér 33. sz. alatt lévő ház eladó, értekezés a helyszínen. 3-3

Vetni való gyöngybab van eladó Kereszt utca 4. szám alatt. 4-1

Eladó Kása Illés tanítónak a dohánysori iskola mellett újonnan épült háza, melyben 3 utcai szoba, előszoba, konyha, éléskamra és pince van. 2-2

Apponyi utca 17. sz. alatt egy udvari szoba, konyha, kamra kiadó. Értekezni lehet ugyanott. 4-1

Andrássy utca 45. sz. alatt 2 padolt szoba, konyha, speiz, kamra, két szin, nagy kert gyümölcsösrel május 1-től hasznosbérbe kiadó. Értekezés Algyő, csendőrlaktanya és a körösi duzzasztónál Pest Péterrel. 3-3

A Gazdák Biztosító Szövetkezete helyi ügynököket felvesz. Jelentkezni lehet főképviseletnél a Gazd. Egyesületben. 4-1

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban

**SINGER****VARRÓGÉP**

MINDENT VARR, MOPPOL ÉS HIMEZ

Kedvező fizetési feltételek

Alacsony háti részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

A SINGER VARRÓGÉPEK**MÉGIS A LEGJOBBAK!****MURÁNYI MIHÁLY** vas és fűszerkereskedő

Dusan felszerelt raktáram ajánlom az igen tisztelt vevőközönségnek:

Raktáron tartok eredeti **Winter, csepeli és a legújabb fajta salgótarjáni szekér és hintó tengelyeket, kocsirugó acél és eredeti BÖHLLE-féle dobsin, KOCSI-, ÉPÜLET- és BUTORVASALÁS, sodronykerítés, tüskés huzal, asztaltűzhelyek nagy választékban.**

Tisztánkezelt **GARGOYLE** autó olaj és mindenfajta **KENŐOLAJ.**

Telefon:

RÉZGÁLIC és PERMETEZŐ SZÓDA!

Telefon:

37.

Ablaküvegezést jutányosan vállalok.

37.